

让乡村更加“和美”

—秀屿区扎实推进乡村全面振兴

□全媒体记者 林英 通讯员 林伟 文/图



福建农林大学教授林文雄与秀屿区农技人员到田间指导农业生产。

抓好耕地粮食、海上粮仓、设施农业“三个供给”，构建多元化食物供给体系，广泛开展移风易俗宣传，多渠道发展壮大新型村级集体经济……秀屿区采取有效措施强农固本，推进乡村全面振兴。

了详细的指导意见，助力农田高效利用。

这是秀屿区深入践行大食物观、构建多元化食物供给体系的一个缩影。近年来，秀屿区依托与福建农林大学共建的乡村振兴研究院平台，揭牌成立闽台融合大食物观研究中心，搭建科技特派员工作站、旱作水稻科技小院等基层科技服务平台，汇聚专家智慧、强化科技创新，进一步培育农渔业新质生产力。

2月21日，省科学技术协会公布第七批“福建省科协科技小院”名单，秀屿旱作水稻科技小院入选。该科技小院重点开展节水可再生抗旱稻种质资源筛选与全程机械化高产高效栽培技术研发。在秀屿区农业农村局的支持下，该科技小院与区内多家企业建立合作关系，推广应用该技术，打破了“水稻只能种在水田”的传统观念，成为稳定沿海旱地粮食增产丰收的有效途径。目前，全区旱作水稻总面积已超千亩。

在大食物观的科学指引下，秀屿区坚持陆海统筹、立体开发，守住“田”的基础，放大“海”的优势，抓好耕地粮食、海上粮仓、设施农业“三个供给”，构建多元化食物供给体系，稳定粮食生产。

该区坚持藏粮于地，严格落实耕地保护和粮食安全责任制，建成高标准农田1.1万亩，实现全区粮食播种面积、产量、单产“三增长”。同时，该区加快省级农作物品种试验鉴定示范项目建设，目前，秀屿区乡村振兴研究院试验鉴定示范品种达30个以上。

立足海洋资源优势，秀屿区向海要粮。去年，全区渔业总产量达64.61万吨，比增5.4%，位居全市第一。其中，鲍鱼、牡蛎、海带、龙须菜等多个品种的养殖产量居全省前列。

为促进产业集约发展，该区加快设施农业发展，加强对



秀屿区结合“我们的节日”主题，通过赠送年画、书法家“写福送字”等形式，倡导移风易俗。

中天、绿益、浓浓等56家农业产业化龙头企业支持与服务，争取各项惠农资金约6330万元，新增培育7家市级龙头企业。重点民生项目牲畜定点屠宰场正式投产运营，全区累计实施海水养殖池塘标准化改造约1万亩，建设高位池塘近千亩。此外，该区引进全潜升降式网箱养鱼项目，建设深水抗风浪养殖大网箱63口，年可增加鱼类产量约2000吨，助力粮食稳产保供。

开展移风易俗 润泽文明乡风

春节期间，南日镇港南村村干部魏玉妹“零聘金”嫁女、月塘镇丽山村新人郭立勇与苏晓蕾以旅行婚礼的方式开启新生活、埭头镇樟林村魏志坤与郑小娟夫妇简办女儿婚宴并捐资做公益……在秀屿区，一股清新婚俗之风正悄然兴起，多对新人放下彩礼“包袱”，以“零聘金”“低聘金”为幸福减负。

每年春节前后是婚嫁的重要节点。秀屿区抓住这一时机，聚焦弘扬婚育新风、推进移风易俗，因地制宜开展主题宣传活动，“不炫嫁妆、婚事新办”日益成风。

乡村振兴，乡风文明是保障。近年来，秀屿区充分利用文明实践中心（所、站）、镇村宣传栏、广播、文化广场等阵地，运用文艺演出、公益广告、宣讲等形式，在传统节日期间广泛开展“婚事新办、喜事简办、节事廉办、丧事简办、神事不办、好事多办”的移风易俗宣传。以培育和践行社会主义核心价值观为引领，该区聚焦推动农村移风易俗重点领域突出问题专项治理，“做”出实招，“移”见成效，“树”出新风。

新春新风尚。春节元宵期间，秀屿区以“传承文化、弘扬新风”为主线，将传统民俗与文明实践深度融合，开展了一系列活动。区新时代文明实践中心联合多部门推出“新

生活·新风尚·新年画”主题活动，通过赠送年画、书法家“写福送字”、年画知识普及等形式，将社会主义核心价值观融入群众生活。各镇组织志愿者开展“新风过节”宣传，倡导孝老爱亲、节俭环保。各村则以十音八乐比赛、广场舞汇演等文化活动凝聚人心，引导村民摒弃陈规陋习。结合“我们的节日”主题，该区还将移风易俗与“莆阳开春·秀屿年味”文旅活动融合，打造文明旅游品牌，助力乡村振兴。

连日来，秀屿区开展“一碗妈祖面，温暖一座城”活动，为环卫工人捐款。平海、月塘、东庄、东峤等镇商会带头捐赠善款20余万元，带动社会各界共同筹集爱心捐款100余万元。

聚焦民营企业家这一群体，该区扎实推进商会与村结对共建，累计成立镇级商会6个、村级教育公益基金会17个。开展“同心大学堂”，引导商会和民营企业家争做移风易俗的倡导者、实践者、传播者，塑造企业家勤劳能干、乐善好施的良好形象，营造“不重面子重里子，不讲排场讲慈善”的良好氛围。

壮大村集体经济 夯实振兴基底

2月8日，笏石街道苏塘村股份经济合作社与莆田市力恒体育用品有限公司正式签约，标志着该企业正式落户苏塘村。今年，该企业有望为村集体经济增收25%以上，并带来100多个就业岗位。

发展壮大新型农村集体经济，是实现乡村振兴的重要途径。近年来，秀屿区坚持以党建为引领，紧密结合实际，紧跟市场需求，把资源优势与产业发展有效衔接，多渠道、多途径发展壮大新型村级集体经济，破解集体经济“少弱散”问题。

依托“全市一张图”平台，该区逐步完善“一村一档”数据，清晰掌握各村资金、资产、资源“三资”底数；指导各村挖掘特色资源，在资源盘活与整合、乡村旅游、土地流转等方面深入探索与实践，谋划推进“一村一策”，通过自主经营、村企合作等方式，提升资源利用效率和价值，打造品牌，带动乡村多元化发展。截至目前，在全市“一张图”乡村振兴“一村一策”板块中，共录入发展清单906个、问题清单141个、服务清单141个。

秀屿区许多村庄靠海，拥有丰富的风能资源。该区依托“党建共建、资源共享、互利共赢”的结对共建机制，充分发挥区属国企力量，组织全区40个村党支部与区国投公司探索形成“村企合作”的风电投资建设新模式，利用中央及地方财政配套扶持资金入股海上风电项目，年创收约200万元。

秀屿区创新实施农村产权交易改革机制，成立农村产权流转交易中心，采用“公共资源交易中心+农村产权流转交易中心”模式，逐步推进全区村集体资产资源进场交易，免收场地费、交易费，为村集体减负增收。去年以来，该中心共挂牌成交15宗，合同期内，15宗农村产权共为村集体增收405万元，租金溢价超80万元，溢价率超33%。

值得一提的是，该区根据《莆田市发展壮大集体经济激励办法（试行）》，对符合奖励条件的村集体，从当年收益增量中提取15%的资金用于奖励对村集体经济有突出贡献的村干部。2024年度，该区符合奖励的村有4个，分别是笏石街道坝津村、北埔村和东峤镇上塘社区、峤江社区，激励金额超37万元，进一步调动了农村基层干部发展壮大村集体经济的积极性和主动性。

据统计，2024年度，秀屿区148个村（居）经营性收入达3592.47万元，村均经营性收入达24.27万元，比增21.35%。

Z 追新族

白塘镇双福村通过多元化、持续性、常态化运营演出，打造独具辨识度的文旅IP——

来吗？约一场落日音乐会



歌手站在双福村落日音乐会上尽情歌唱。

D 稻香
aoxiang
轻松的氛围、自由的社交、美妙的旋律……看一场Live现场，是当下年轻人的一种新文旅消费。这个春天，这股音乐会的风也吹到了白塘镇双福村，大家呼朋唤友一起去享受音乐会的独特魅力。

双福村落日音乐会设在水中央，悬浮式的舞台别出心裁。夕阳的余晖洒在湖面上，闪烁的光亮映衬得舞台浪漫而梦幻。音乐响起，多种音乐风格随机上演，给寂静的乡村之夜增添了时尚元素。观众们站在临水看台上，挥动手中的手机闪光灯，忘情跟唱，在音乐声中宣泄心底积压的负能量和疲惫。

走心的落日音乐会具有互动交友等特征，更贴近当下涵江年轻人的社交需求。“落日音乐会选址有意境，能在荔林水乡中聆听音乐，治愈身心，给人惊喜。”第一次走进双福村的涵江青年何晓婷说，身后是红砖白瓦的古厝，空气中是茶舍的香茗与田野的清新交织，沁人心脾。再加上不设座号的随机、不预设节目单的音乐“拼盘”，随性

的自由放松感让人不由自主沉浸其中。

如今的双福村不只有落日音乐会，还集聚了音乐、社交、露营、餐饮等多重元素，推出脱口秀、魔术秀、相声、百福宴等特色活动，塑造沉浸式文化消费空间，将乡村文化和旅游产业有机结合，打造集观光、体验、休闲于一体的乡村旅游目的地，让更多游客走进来、留下来。

“我们将通过多元化、持续性、常态化运营演出，全力推动双福文化旅游产业发展，丰富群众精神文化生活。”双福整村运营项目负责人李佳晶表示，这一群众性、开放性的音乐会形式，是双福持续打造“福往福来”品牌，夯实设施“硬件”、做优服务“软件”的生动缩影，让音乐“流量”助力乡村振兴工作，引领双福文旅融合发展新潮流。

双福村拥有深厚的历史文化底蕴，通过“艺术赋能乡村，文化驱动发展”，将自然景观与艺术体验深度融合，打造独具辨识度的文旅IP，从“资源输出”向“创意增值”转变，增强游客的文化体验深度，借助社交媒体传播形成“网红效应”，实现生态、经济与文化的协同振兴。 林娇容 林亦霞 文/图

X 新闻前哨

2月25日，湄洲湾职业技术学院建筑工

程系几名教师带领该系“湄小筑”反诈宣讲团30名成员，走进市反诈骗中心，将学院开设的必修课——反诈骗课从教室搬到警营，“沉浸式”体验反诈工作，学习反诈知识，增强大学生防范电信网络诈骗的意识和提高高识防骗的能力，进一步推进“无诈校园”品牌建设。

据了解，为预防和遏制电信网络诈骗在高校师生中蔓延，保障师生利益，2023年4月，学院联合市公安部门将反诈课程纳入学校必修课程，建立多层次、立体化的反诈协作机制，在全省高校中为首创。反诈必修课授课对象为学院全体在校学生，采用线上线下混合式教学，每学年16学时，其中课堂12学时，思政课2学时，安全教育课2学时。各系以班级为单位，每学期组织开展一次防范电信网络诈骗知识测试，对考试不及格的学生一律统一补考。学生反诈课程考试合格可获得1学分。

活动期间，市反诈骗中心辅导员郭杰峰带着“湄小筑”反诈宣讲团成员参观预警防范等工作场所，通过实时案例讲解诈骗预警拦截流程；现场还以近期高发的“刷单返利”“虚假投资”等诈骗案件为例，拆解骗子话术陷阱，并向大家详细介绍国家反诈中心App主要功能。荔城公安分局反诈中心民警王志铭向学生讲解了各种反诈知识。通过贴近生活的案例，分析了各种诈骗类型的特点以及如何运用技巧防患于未然，提醒大学生对待诈骗信息应保持警惕，不轻易泄露个人信息。

民警围绕当下电信诈骗现状，详细地分析了电信诈骗的手段、特点，并结合实际案例普及相关诈骗知识，以及怎样防范电信诈骗、刷单陷阱等，给学生留下了深刻的印象。

反诈路上，你我同行。“湄小筑”宣讲团成员表示，他们将利用此次参观学习得到的经验，回校积极参与反诈宣传工作，提升师生的防骗、识骗能力，最大限度地预防和减少诈骗案件的发生，守护好师生的财产安全。

(吴伟锋 陈辰君 文/图)



民警向“湄小筑”反诈宣讲团成员详细介绍反诈骗技巧。

闪电秀流光绘影

W 玩酷坊
ankufang
本 报 讯
(全媒体记者 林英 文/图)近日，一场融合科技与美学的闪电秀在湄洲岛妈祖影视城惊艳亮相，让观众直呼震撼。



闪电秀是一种利用特斯拉线圈产生的闪电和演员互动的新型舞台表演形式。当晚，两名身着银色防护服的演员分别站在两个特斯拉线圈装置台上。随着设备启动，刹那间，蓝白色电弧如游龙般从演员手中迸发。演员以人造闪电为“画笔”，在夜空中绘出令人惊艳的电光幻境。炫目的闪光以及电流产生的音乐，引得观众惊叹。声此起彼伏，大家纷纷拿出手机记录下这精彩的一幕(如图)。

“既像看科幻电影，又像在上物理课。”观众王先生带着孩子看了演出后说，演员将物理学中的特斯拉线圈原理创新应用于实景演出，科技感十足。

凝聚巾帼力量反哺家乡

我市首个异地商会妇联在京成立

B 并不新鲜
ingbuxinjian
本报记者 朱志敏
2月23日，我市首

个异地商会妇联组织——北京莆田企业商会妇联成立，旨在为在京莆籍女企业家搭建资源共享、合作发展的服务平台，进一步凝聚巾帼力量助力家乡建设。

活动期间，莆田市女企业家协会与北京莆田企业商会妇联进行别具意义的礼物互赠。莆田市女企业家协会赠送的妈祖像瓷盘摆件，寓意守护两地商界女性携手前行；北京莆田企业商会妇联回赠的掐丝珐琅泰蓝画，展现了非遗技艺与现代审美的融合。

在座谈交流环节，商会妇联主席徐嘉敏结合传统文化与现代管理理念，分享了妇联赋能女性群体发展的思路。她表示，妇联将

探索柔性管理路径，以文化为纽带促进京莆两地女性合作。在场女企业家代表围绕“女性创业机遇”等话题展开讨论，分享经验并提出“以柔韧之力破局，以创新思维突围”的倡议。市妇联主席李晶希望在京莆籍女企业家以商会妇联为依托，反哺家乡建设，实现企业与家乡共同发展，贡献更多“她力量”。

近年来，市妇联持续优化女性创业支持体系，通过政银合作推出六项女性专属信贷产品，去年累计发放女性创业贷款36.57亿元；成立女企业家协会，推动跨区域产业链协同发展；联合清华大学等高校，开设数字化管理研修课程，提升女性企业家综合能力。此次北京莆田企业商会妇联的成立，标志着异地莆籍女性群体服务网络进一步延伸，不断拓展“巾帼创业生态圈”。

湄职业学院创新路径筑牢校园“反诈骗墙”